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Отдел надзорной деятельности и профилактической работы 
Ярцевского, Духовщинского и Кардымовского районов 
Главного управления МЧС России по Смоленской области

ИНФОРМИРУЕТ!!!

Электронагревательные приборы – источник повышенной пожарной опасности

Статистика показывает, что обычно около 30 % пожаров происходит из-за нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации электронагревательных приборов и неисправности электрооборудования. Небрежное обращение с электронагревательными приборами приводит не только к пожарам, но и нередко заканчивается гибелью людей, уничтожением жилья и имущества. 

Наиболее актуально вопрос профилактики пожаров встает при наступлении похолоданий, в осенне-зимний период, в то время, когда центральное отопление еще не включено или греет плохо и в сильные морозы. В это время значительная часть населения пользуется электрообогревателями.

Требования пожарной безопасности к электрооборудованию

Перед уходом из дома все электроустановки и электроприборы должны быть обесточены.
При эксплуатации электрооборудования запрещается:
- использовать электроприборы, имеющие неисправности, которые могут привести к пожару, а также эксплуатировать провода и кабели с поврежденной или потерявшей защитные свойства изоляцией; 

- пользоваться поврежденными розетками, выключателями и т.п.;
- пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, а также при отсутствии или неисправности терморегуляторов, предусмотренных конструкцией;

- применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы и предохранители;
- оставлять без присмотра включенными в электрическую сеть электронагревательные приборы, а также другие бытовые электроприборы, в том числе находящиеся в режиме ожидания, за исключением электроприборов, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с инструкцией завода – изготовителя; 

- размещать (складировать) вблизи электрообогревателей, у электродвигателей и пусковой аппаратуры горючие и легковоспламеняющиеся вещества и материалы.

БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ С ОГНЕМ!
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