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Печатное средство массовой информации органов местного самоуправления муниципального образования Шокинского сельского поселения 
Кардымовского района Смоленской области

	Муниципальные вести

	             № 2. Четверго





























































































































, 16 февраля 2023 года 


Совет депутатов Шокинского сельского   поселения

 кардымовского района Смоленской области

Р Е Ш Е Н И Е

от  « _12» __01_ 2023  №  _1_
	О внесении изменений в Устав Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области


В целях приведения Устава Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области в соответствие с требованиями Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями), Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями), областного закона от 24.04.2003 
№ 12-з «Об избирательных комиссиях, комиссиях референдума в Смоленской области» (с изменениями и дополнениями)
Совет депутатов Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области

Р Е Ш И Л:

1. Внести в Устав Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области (в редакции решений Совета депутатов Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области от 11.05.2021 № 10, от 31.05.2022 № 11) следующие изменения:

1) в статье 8:

а) пункт 9 части 1 изложить в следующей редакции:

«9) утверждение правил благоустройства территории сельского поселения, осуществление муниципального контроля в сфере благоустройства, предметом которого является соблюдение правил благоустройства территории сельского поселения, требований к обеспечению доступности для инвалидов объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур и предоставляемых услуг, организация благоустройства территории сельского поселения в соответствии с указанными правилами;»;

б) пункт 2 части 2 изложить в следующей редакции:

«2) осуществление муниципального контроля за исполнением единой теплоснабжающей организацией обязательств по строительству, реконструкции и (или) модернизации объектов теплоснабжения;

в) в пункте 15 части 2 слова «использования и охраны» заменить словами «охраны и использования»;

г) в пункте 19 части 2 слова «проведение открытого аукциона на право заключить договор о создании искусственного земельного участка» исключить;

2) в статье 11:

а) в части 7 слова «избирательную комиссию муниципального образования Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области (далее – избирательная комиссия)»  заменить словами «избирательную комиссию, на которую решением избирательной комиссии Смоленской области возложено исполнение полномочий по подготовке и проведению местного референдума»;

б) в части 8 слова «избирательную комиссию» заменить словами «избирательную комиссию, на которую решением избирательной комиссии Смоленской области возложено исполнение полномочий по подготовке и проведению местного референдума»;

3) в части 3 статьи 27:

а) пункт 4 признать утратившим силу;

б) пункт 12 признать утратившим силу;

4) в абзаце 2 части 4 статьи 29 слова «в избирательную комиссию» заменить словами «в избирательную комиссию, на которую решением избирательной комиссии Смоленской области возложено исполнение полномочий по подготовке и проведению выборов в органы местного самоуправления»;

5) в части 9 статьи 34:

а) пункт 4 изложить в следующей редакции:

«4) осуществление муниципального контроля за исполнением единой теплоснабжающей организацией обязательств по строительству, реконструкции и (или) модернизации объектов теплоснабжения;»;

б) пункт 30 изложить в следующей редакции:

«30) осуществление муниципального контроля в сфере благоустройства, предметом которого является соблюдение правил благоустройства территории сельского поселения, требований к обеспечению доступности для инвалидов объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур и предоставляемых услуг, организация благоустройства территории сельского поселения в соответствии с указанными правилами;»;

в) в пункте 34 слова «использования и охраны» заменить словами «охраны и использования»;

г) в пункте 45 слова «проведение открытого аукциона на право заключить договор о создании искусственного земельного участка» исключить;

6) статью 37 признать утратившей силу.

2. Настоящее решение подлежит официальному опубликованию в печатном средстве  массовой  информации органов местного самоуправления муниципального образования Шокинского сельского поселения Кардымовского района Смоленской области «МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ВЕСТИ» после государственной регистрации в Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Смоленской области и вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава муниципального образования

Шокинского сельского поселения

Кардымовского района

Смоленской области                                                                                                                                      В.В. Серафимов
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